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Nehéz belesűríteni néhány oldalba har-
mincöt év munkásságát. Az indulá-
somról annyit, hogy Andrássy úton 

laktam, egyetemista koromban a Szépművészeti 
Múzeum, a Műcsarnok, az Ernst Múzeum, az 
Operaház és számos más komoly kulturális 
intézmény szomszédságában éltem. Az épü-
letekből és környezetükből áradt a művészeti 
atmoszféra – Barcsay Jenő és Kodály Zoltán 
a Köröndön laktak, ott sétáltak rendszeresen. 

Nagy szerencsém volt a házastársaim meg-
választásában. Az első férjem dr. Görgényi 
Ferenc jogász, filozófus, esztéta volt, aki 
harmincévesen lett a Magyar Tudományos 

Modern kori mecénások 
A művészek és a művészetek anyagi és erkölcsi pártfogása, a magántámogatások tradíciója hosszú évszázadok óta 

ismert a világon. A mecenatúra fogalma az ókori Rómáig nyúlik vissza. Egy Maecenas nevű, gazdag lovag támogatta 
önzetlenül Horatius, valamint Vergilius római költők irodalmi ténykedését, így a neve fogalommá vált. 

A magántámogatás hagyománya hazánkban 1945 után több évtizedre megszakadt, amikor is a szocializmus évtizedeiben 
az állam vette át a mecenatúrát, ezzel együtt a kulturális területek ellenőrzését. Így a rendszerváltás, 1990 után ezen 

a téren komoly űr támadt, a szponzoráció hiánya költséges mivolta miatt pedig a képzőművészetek területén 
mutatkozott meg leginkább. És innen indul Körmendi Anna mecénástörténete. Férjével, Csák Máté építésszel, 
grafikusművésszel közösen ugyanis 1991-ben alapították meg Budapest belvárosában a Körmendi Galériát. 

Mert ők ketten a képzőművészet szerelmeseiből modernkori mecénásokká váltak.

Harmincöt év a kortárs művészet szolgálatában 

Akadémia Filozófiai Intézetének megbízott 
igazgatója. Sajnos 1978-ban meghalt, 1981-ben 
választottam társamul dr. Csák Máté építészt, 
akvarellistát, aki műemlékes építészként és 
szakértőként dolgozott. Mindkét férjemtől na-
gyon sokat tanultam… 

„Kizökkent az idő” – mondja Hamlet 
Shakespeare drámájában. A mondat a rendszer-
váltás utáni magyar művészettámogatás törté-
netére is illik. Az államszocializmus kulturális 
politikája összeomlott, és miközben az állam 
kivonult a fenntartói szerepből, a társadalom 
nem volt felkészülve a feladatok átvételére. A 
kilencvenes évek elején idős, kiemelkedő alko-

tók, mint például Gyarmathy Tihamér, Orosz 
Gellért és társaik – nehéz helyzetbe kerültek.

A nyolcvanas évek második felében Csák 
Mátéval szórakozásból aukciókra kezdtünk 
járni, és akkor a XX. század első felének és a 
korábbi korok művészeinek kiemelkedő mun-
káit kezdtük el vásárolni. A művészek sanyarú 
helyzetét tapasztalva született meg bennünk 
férjemmel az a döntés, hogy eladjuk a 80-as 
években gyűjtött klasszikus gyűjteményün-
ket, a Rippl-Rónai-, Ferenczy Károly-, Ligeti 
Antal-festményeket, hogy a pénzt a kortárs 
művészek támogatására fordíthassuk.

A kilencvenes évek elején, amikor a 
Képcsarnok galériái megszűnőben voltak, 
Mátét, akinek árulták ott akvarelljeit, felhívták, 
hogy vigye el az ott lévő alkotásait. Amikor 
elmentünk a központi raktárba, megkérdez-
tük, hogy lehet-e az ott lévő műtárgyakból is 
vásárolni. Engedélyezték, és mi a Képcsarnok 
raktárában valóságos kincsesbányára bukkan-
tunk, több száz kortárs festmény, grafika, szo-
bor hevert a fémpolcokon. Amikor szakértővel 
odamentünk, szétnéztünk, fantasztikus műve-
ket találtunk. Orosz Gellért  az 1957-es mű-
csarnoki Tavaszi Tárlaton kiállított szürreális 
képének ára akkor tizennyolcezer forint volt. 
Vásárlással így elképesztően gazdag anyag 
birtokába jutottunk. Ekkor már Tőkeiné Egry 
Margit, a nagy tudású művészettörténész, a 
Magyar Nemzeti Galéria osztályvezetője volt a 
szakértőnk. Neki köszönhető, hogy kapcsolat-
ba kerültünk a kortárs művészet meghatározó 
alakjaival, ő mutatott be bennünket a művé-
szettörténészeknek és a művészeknek.

Gyémánt László: 
Kettősportré, 1994

Hegedűs László: Játszó gyerekek (védett)

Nagybányai úti ház kertje 
Nagy Sándor szobrokkal

Ligeti Antal: Trencsény vára (védett)

Nagybányai út nappali 
berendezés szobrokkalNagybányai úti berendezés: Gyarmathy 

Tihamér: Sárga fekete ritmussal, 1945
Kerényi Jenő szobrai
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Azt, hogy mennyit fordítottunk a következő 
években időben és pénzben művészetmene-
dzselő tevékenységünkre, sohasem adtuk ös�-
sze, valószínűleg elképesztő összeg jönne ki, 
több rózsadombi villa árát is kitenné. Ebből 
az első időszakból szinte semmi nem térült 
meg. Mégis folytathattuk ténykedésünket, mert 
egyéb munkáinkból, ingatlanberuházásból, 
ingatlanforgalmazásból, ügyvédi, építész és 
építész szakértői tevékenységből volt annyi 
jövedelmünk, hogy a kortárs művészetre is 
tudtunk fordítani jelentős összegeket.

Szenvedély és szakértelem 
Az első kiállítóhely a Nagybányai úti családi 
ház négyszázötven négyzetméteres földszintje 
volt, 1991-re készült el a ház. Bejelentkezéssel 
látogatható magángalériaként nyitottuk meg, 
ahová a művészvilág szívesen betért. 

Az volt a kérdés, kivel nyissuk meg a galé-
riát. Tőkeiné Egry Maja azt tanácsolta, hogy 
Gyarmathy Tihamért kérjük fel az első kiállí-
tására. Ő egyeztetett időpontot vele. Tihamér 
olyan művész hírében állt, aki nem áll szóba 
galériával. Szorongva mentünk 1993 tavaszán 
a Damjanich utca 44-be, ahol Tihamér lakott. 
Az első látogatás, amelyet egy művész lakásán 
töltöttünk, számunkra feledhetetlen élményt 
jelentett. Lepusztult bérház belső, hátsó ud-
varából nyíló lépcsőházából kellett felmászni 
a harmadik emeletre lift nélkül, Gyarmathy 
Tihamér hármas társbérletébe. A beszélge-
tés, ismerkedés több órán keresztül tartott, 
Gyarmathy a végén eladta nekünk a szobája 
falán függő három legfontosabb festményét. 
Azonnal belement a kiállítás megrendezésébe, 
még az időpontban is megállapodtunk.

A kiállítás megnyitója a galéria első nyilvá-
nos rendezvényén Gyarmathy Tihamér akadé-
miai székfoglalója volt, Passuth Krisztina mű-
vészettörténész méltatta a művész életművét, 
és Lator László adta át az Akadémia tagságáról 
szóló oklevelet. Rengetegen voltak. A kiállí-
táshoz nyilatkozat is tartozott, hogy a galéria 
olyan művészeket mutat majd be a jövőben, 
akik kiemelkedő életművet alkottak, de akiket 
a rendszer a piac a feledés marginalizált. 

„A jövő csillagai”
1994-ben újabb fordulópont következett: meg-
nyitottuk Magyarország első banki galériáját 
a Deák Ferenc utca 15. szám alatt, az MHB 
IMMO Art Galériát. A Körmendi Galéria első 
belvárosi kiállítóterme a Hotel Kempinski mö-
gött, a Magyar Hitel Bank akkor üresen álló 
épületének földszintje lett. A galéria felében két 
hetenként új kiállítást nyitottunk kortárs mű-
vészeknek. A másik felében vegyes műveket 
állítottunk ki széles választékban. Erről később A 
jövő csillagai című könyvünkben számoltunk be.

Számos külföldi érdeklődő tért be hozzánk, 
akik persze nem ismerték a magyar művésze-
ket. Hamar be kellett látnunk, hogy a tájéko-
zódásukat gyakorlatilag nem tudjuk segíteni, 

hiszen sem könyvekre, katalógusokra, sem 
múzeumi kiállításokra, sem aukciós leütési 
árakra nem lehetett hivatkozni. Akik katalógust 
kértek, monográfiát kerestek – nem találtak 
semmit. A régi rendszer albumsorozatai elfogy-
tak, újak nem készültek. A kortárs művészet 
szakirodalma szinte nem létezett.

Kerestük az okát, miért nem kaphatók kor-
társ monográfiák, albumok. Az állami támo-
gatás ezen a területen gyakorlatilag hiányzott. 
Németh Géza festőművésszel, akinek tulajdona 
volt egy kiadó és nagy gyakorlata volt ezen a 
területen, közösen úgy döntöttünk: ha nem írja 
meg más, megírjuk és kiadjuk mi mindazt, ami 
kell a művészek megismertetéséhez. 1994-ben 

indult a kiadói tevékenységünk. Először csak 
könyvek és katalógusok kiadásával foglalkoz-
tunk, 2005-től aztán egyedi művészkönyveket 
is megjelentettünk. 

Ám a monográfiák kiadása nemcsak a 
nyomdai munkát jelentette, megelőzte az 
életmű áttekintése, a művek számbavétele is. 
Gyarmathy Tihamérnál, Schéner Mihálynál, 
Orosz Gellérnél, Papp Oszkárnál, Nagy 
Sándornál, Gádor Magdánál, Baska Józsefnél, 
Rác Andrásnál például több ezer műtárgy do-
kumentálása, fotózása, nyilvántartásba vétele 
zajlott, de voltak olyan művészek, akinél, pél-
dául Schéner Mihálynál, nyolc-tízezer műről 
volt szó.  

Múzeumi nyilvántartási rendszer szerint 
felmértük, lefotóztuk és a 90-es években 
szkenneltük ‒ később aztán már digitális fotó-
apparátusokkal dolgoztunk ‒ a festők, szobrá-
szok, grafikusok, képzőművészek, fotósok élet-
művének döntő többségét. Rá kellett jönnünk, 
hogy egyes művészek műtermében apparátu-

sunk jobban kiigazodott, jobban tudta, hogy mi 
hol van, mint maga a művész. A dokumentálás 
módszertana innovatív volt. Nagy felbontású 
fotók, részletes nyilvántartás, szakirodalmi 
bibliográfia és életrajzi adatok – mindez meg-
alapozta a tudományos igényű monográfiák 
elkészítését. A könyveink két-három nyelven 
jelentek meg, gazdagon illusztrálva, kemény 
táblás kötésben.

Folytatva a visszatekintést: a Damjanich 
utcai Kortárs Magyar Képtár működött 1996 
és 2000 között a Pálffy-palotában, ingyenesen 
látogatható magánintézményként. Az addig 
tulajdonunkba került műveket mutattuk be. A 
fontos művészeknek külön terme volt. 

A világ felé fordulva
A Körmendi Galéria külföldi kiállításai is 
megindultak. 1992-ben Wiesbadenben, a 
hesseni parlamentben huszonöt magyar mű-
vész mutatkozott be, ugyanabban az évben 
Königswinterben, Bonn mellett pedig húsz 
alkotó. 1993-ban az ausztriai Zeltweg Schloss 
Farrachban tizenkilenc terem kitöltésére volt 
szükség, ami Robert Hammerstiel festőművész 
segítségével sikerült. Dublinban az Art Expón 
és Nizzában a Fondation Sophia Antipolisban 
is bemutatkoztak magyar művészek. 1994-ben 
Hannoverben, 1995-ben a svájci Murtenben.

Közel száz külföldi kiállítást valósítottunk 
meg az évek során, ezeknek a költségeit is mi 
álltuk. De mi motiválta ezt a rendkívüli akti-
vitást? Az, hogy amit megmutatunk, az élet-
re kel, nem úgy, mint azoké, akiknek művei 
múzeumok raktárában és a leszármazottaknál 
porosodnak. A műkereskedelem és az aukci-
ós galériák kiállításai hivatottak az értékek 
forgalmazására. A galéria feladata továbbá a 

Gyarmathy Tihamér és Gobbi Éva otthona, 1992

Zeltweeg Farrach kastély, 1993
kiállítás helyszíne

VII. ker. Damjanich utca 12. Kortárs Magyar Képtár

WIPO Kiállítás megnyitója (bal középtől
 jobbra) Bogsch Árpád leköszönő elnök, 
Dr. Náray Péter ENSZ nagykövet, Göncz 
Árpád köztársasági elnök, Dr. Körmendi Anna

Múzsa Galéria (működtető a Körmendi Galéria, Falk Miksa utca 5.)
Schéner Mihály kiállításának megnyitója
(balról jobbra) Schéner Mihály, békéscsabai barátja, Ágh Attila, 
Tóth Éva, Juhász Ferenc költők

V. ker. Belváros,  Falk Miksa utca 7. Körmendi 
Galéria logóval - Kodolányi László alkotása

Körmendi Galéria kiadványai 
a Falk Miksa utcában

MHB IMMO Art Galéria kiállító termében 
Sváby Lajos festőművész 60. születésnapi kiállítása

WIPO Székház Genf, 1997 Körmendi-Csák Gyűjtemény kiállítás megnyitó

MHB IMMO Galéria kiállító terem
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bemutatás mellett a dokumentáló munka is.
Érdekességkén megemlítem, hogy a Deák 

Ferenc utcai galériába 1995-ben Michael 
Jackson is betért, és két nagy méretű Barna 
Miklós-szénrajzot vásárolt… Sok más híres 
és befolyásos ember is megfordult ott, de 
minket elsősorban az érdekelt, hogy a kevéssé 
ismert, de általunk és a művészettörténészek 
által nagyra értékelt művészeket bejuttas-
sunk a szakmai kánonba. Szerettük volna, ha 
az elfeledett életművek feltárásra kerülnek. 
Orosz Gellért, Nagy Sándor, Veress Pál, Gádor 
Magda, Rác András, ezek olyan nevek, ame-
lyek nélkül hiányos a magyar kortárs művé-
szet megítélése, a rendszerváltás után mégis 
szinte eltűntek a köztudatból. 1997-ben meg-
hívást kaptunk arra, hogy a Szellemi Tulajdon 
Világszervezetének genfi székházában ren-
dezzünk magyar kiállítást. Göncz Árpád köz-
társasági elnök nyitotta meg. Erre elkészült 
negyvenegy művész ötvennyolc alkotása, és 
lehetőségünk volt kiadni egy háromnyelvű, 
négyszáz oldalas könyvet, amely kilencven 
művész kétszázhúsz művét mutatja be ma-
gyarul, angolul és németül. Címe: Kortárs 

És a kiállítások sora tovább folytatódott: 
Tallinn, Sepsiszentgyörgy, Csíkszereda. 2005-
ben Eisenstadt. 2006-ban Kassa, Pilzen. 2008-
ban Bukarest, a Cotroceni-palota, Kolozsvár, 
a berlini magyar nagykövetség. 2011-ben 
Temesvár.  Ezeket mind fontos intézmények-
ben és múzeumokban tartottuk.

Eleinte sokszor pályáztunk állami támo-
gatásra, de sohasem kaptunk. A Gyarmathy 
Tihamért és a Schéner Mihályt bemutató kötet-
re személyesen Rockenbauer Zoltán miniszter 
úrtól kaptunk saját miniszteri keretéből kétszer 
kétmillió forintot a nyomtatási költségek fede-
zésére, ám ezen kívül a galéria semmilyen más 
állami támogatásban nem részesült az elmúlt 
harmincöt évben.

Az építész szereleme 
az épület iránt
A külföldi kiállítások után felmerült a kérdés: 
hol lehet egy állandó helyet találni a gyűjte-
ménynek? A Damjanich utcai Kortárs Magyar 
Képtár már szűknek bizonyult. És 1997-ben 
fedeztük fel erre a célra a soproni Artner-
palotát. Romos állapotban állt a Templom utca 

A felújítás nem volt egyszerű. A barokk épü-
let belső szerkezete összetett volt, a középkori 
falmaradványokat meg kellett őrizni, miközben 
modern kiállítóteret kellett kialakítani. Csák 
Máté építészként minden részletre odafigyelt. 
A világítástechnika, a falak színe, az egyes 
terek mérete – minden a művek bemutatását 
szolgálta. De a munka nem állt meg. Öt szo-
borkert is létrejött a soproni óvárosban Nagy 
Sándor, Palotás József, Párkányi Raab Péter és 
Schéner Mihály műveiből. Párkányi Lassított 
lónézés című, több mint négy méter magas 
bronzszobrát tizenhárom tűzoltó vitte be az 
Artner-palotába egész napos munkával, daru 
nélkül. A szobor tíz év alatt tízezres látoga-
tottságot vonzott. A Hajnóczy–Bakonyi-házat 
(Sopron, Templom utca 19.) a tulajdonos ba-
rátaink bocsátották rendelkezésre kiállításokra 
2001 és 2009 között. Az Anna Átrium rendez-
vényház a Szent György utcában 2008 és 2012 
között működött.

(Csák Máté és Körmendi Anna 2008-ban 
megkapta a Sopronért Emlékérmet a mű-
emléképületek felújításáért és a gyűjtemény 
Sopronba telepítéséért. ‒ A szerkesztő)

Monográfiák, katalógusok, 
művészkönyvek
Napjainkig hetven könyv készült. Most is 
zajlik a hatvankilencedik és hetvenedik kö-
tet munkája: a MADI mozgalomról és Ézsiás 
István szobrászművész életművéről. 

A kötetek szerkesztője általában Csák Ferenc 
művészettörténész, aki az íróval együtt sok-
szor komoly vitákat folytatott a művészekkel 
a könyv végleges formájáról.

Meg kell mondanom, hogy ezekben a viták-
ban időnként alulmaradtunk, mivel a monográ-
fiák megjelentetését esetenként a művésszel 
közösen finanszírozzuk. A kötetek rendszerint 
ezer példányban jelennek meg. Jelenleg a meg-
drágult költségek miatt korlátozott számban 
tudjuk nyomtatni őket, de számos más fóru-
mot használunk nyilvánosságra hozatalukra. 
A monográfiák mellett katalógusok, albumok 
is megjelentek, és különleges művészkönyvek 
is születtek. 2006 és 2008 között az Egyedi 
könyvek sorozata: tizenhat oldalas, kézzel 
merített papírra nyomtatott, dombornyomott 
címlapú, számozott példányok – hat darab ere-
deti grafikát vagy festményt és a művekhez a 
művész kézzel írott szövegét tartalmazzák. A 
Szentendrei Papírmerítő Műhellyel, Vincze 
Lászlóval együttműködve készültek. Ezt az 
Európában elterjedt műfajt mi vezettük be 
Magyarországon, mert eddig ismeretlen volt.

2019 óta a Körmendi–Csák Gyűjtemény 
anyagából művészenként két könyvsorozat 
indult: egy egyedi print sorozat, szintén a 
Szentendrei Papírmerítő Műhellyel, Vincze 
Lászlóval együttműködve, és egy százhuszon-
nyolc oldalas könyvsorozat, ez egyes művé-
szeknek a Körmendi–Csák Gyűjteményből 
válogatva gyűjtötte össze azokat a műveket, 

Magyar Művészet – Válogatás a Körmendi–
Csák Gyűjteményből.  Háromezer példányban 
jelent meg, elővételben elfogyott, a bővített 
kiadást 2001-ben nyomtattattuk négyezer pél-
dányban. Elnyerte a Szép Magyar Könyv díjat. 

Ami igazán izgatott minket, hogy a befek-
tetett munkánk a magyar művészettörténet 
számára szakszerű és időtálló legyen.

Utána újabb meghívás érkezett az ENSZ-
ből, és a bécsi székházban Kofi Annan ENSZ-
főtitkár nyitotta meg Gyűjteményünk kiállítását 
az Emberi jogok egyetemes nyilatkozatának 
ötvenedik évfordulóján. (1999-ben a mecénás 
házaspár Köztársasági Elnöki Aranyérmet ka-
pott Göncz Árpádtól a Parlamentben a magyar 
kultúra terjesztéséért. ‒ A szerkesztő)

18. szám alatt. Gótikus boltívek, római kori 
kőtöredékek, középkori városfal egy épületben. 
Csák Máté szerelembe esett a házzal. Saját erő-
ből, hitelből felújítottuk.

2000. június 3-án nyílt meg ünnepélyesen. 
Nem véletlenül: ezen a napon volt születési és 
házassági évfordulónk is, magunknak szántuk 
ajándékként. Négy tematikus galéria alakult 
ki: a festészet, a szobrászat, az üveg- és kerá-
mia- meg a textilművészet számára. Minden 
műfajnak külön terme volt a földszinten, az 
emeleten pedig gyűjteményünk legfontosabb 
darabjait állítottuk ki. Ingyenes belépéssel volt 
látogatható. A célja pedig Sopron kulturális 
életének fellendítése volt a kortárs művészetek 
területén.

Bécs ENSZ székház,  az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata 50. és az Emberi Jog Világkonfer-
encia 5. évfordulójából 1998-ban rendezett Körmendi-Csák Gyűjtemény kiállításmegnyitója
(balról jobbra): Kofi Annan, Tóth Tibor ENSz nagykövet, Körmendi Anna és Csák Máté

Sopron, Templom utca 18. Artner Palota
első emeletén Körmendi-Csák Gyűjtemény (részlet)

Sopron, Szent György utca 20. 
Anna Ártium

Sopron Artner Palota homlokzata

Sopron, Artner Palota átriumában Párkányi 
Raab Péter Lassított lónézés című szobra

Sopron, Artner Palota bejárataXIV. ker. Thököly út 41. ház fotója

Sopron Templom utca 9.  szoborkert
Kodolányi László szobrai



amelyek eddig kevesebb figyelmet kaptak. 
Ebből eddig tizenegy kötet látott napvilágot. 
Kiadtuk azt a könyvet, amely interaktív módon 
(rákattintva egy könyvre megnyílik és letölthe-
tő) sorolja fel a művészeti kiadványokat, még 
a filmeket is 1992–2022-ig. 

Visszatekintve már tudom, milyen nagy 
szerencsénk volt ezen a hosszú úton. Nagyon 
sok kiváló, tehetséges művésszel, informatikus 
szakemberrel, kiadóval, nyomdával dolgozhat-
tunk – közösen együtt, egy célért, bepillantást 
nyújtva egy csodálatos, elvarázsolt világba, 
amelyet úgy hívunk, hogy alkotóművészet.

Analóg 
Magyarország EU-elnöksége alatt Londonban 
(2013), az Eyewitness kiállításon világhírű ma-
gyar fotósok mutatkozhattak be. Colin Ford 
brit fotótörténész, a tárlat kurátora nemcsak az 
elhunyt kiemelkedő művészeket szerepeltette, 
hanem a kortárs magyar fotóművészeket is be-
vonta. Igazolni akarta, hogy az élvonalbeli ma-
gyar fotóművészet folyamata nem szakadt meg.

Csák Ferenc művészettörténész részt vett a 
kiállítás szervezésében, és a londoni bemutató 
gondolatát hazahozta. Létrejött a Körmendi–
Csák Fotográfiai Gyűjtemény. Colin Ford, 
Kincses Károly és Kiscsatári Mariann fotómu-
zeológusok, független szakértők válogatták a 
művészeket és fotóikat. Huszonegy magyar fo-
tográfust a XX. századból kiemelve az analóg 
technika utolsó nagy nemzedékének munkássá-
gát. 2013 nyarán a KOGART Házban nyitotta 
meg a kiállítást Colin Ford, több mint ötszáz 
fotóval. A kétnyelvű album címe: Analóg – 
21 magyar fotográfus a 20. századból. Balla 
Demeter, Bánkuti András, Benkő Imre, Korniss 
Péter, Tímár Péter, Török László és társaik. 
Akik dokumentálták a huszadik század máso-
dik felét. Akik megőrizték az analóg technika 
hagyományát.

 
Képernyőn és könyvtárakban
Az ezredforduló óta több mint ezer filmet ké-
szített a galéria. Művészekkel beszélgetések, 
műtermi látogatások, kiállításmegnyitók. A 
Művészvilág című dokumentumfilm-sorozatot 
Erős Péter rendezte. 

A YouTube csatornán bő háromszáz videó 
tekinthető meg – eddig összesen hetvennégy-
ezer megtekintéssel rendelkezik. Az utolsó fel-
töltések 2024-ban készültek: a Nikmond Beáta 
szobrászművésznél tett látogatás Wehner Tibor 
művészettörténész interjújával a művész nyolc-
vanötödik születésnapi kiállítása apropóján, 
valamint Székács Zoltán Érintés című filmjével 
és Németh Géza filmjével a könyvbemutatón 
készült kiállításáról.  

A kiadványok nagy része elérhető a 
Magyar Elektronikus Könyvtárban (MEK). 
Kétszáznegyvenegy kötet, mintegy kétszázezer 
letöltéssel rendelkezik.  Az Academia.edu-n 
(nemzetközi lap) feltett kilencvenöt kiadványt 
egy év alatt közel ezren tekintették meg. Az 

Arcanumban fenn van a teljes kiadványanyag. 
A cél azonban nem a statisztika, hanem 

a művészek életművének széles körű meg-
ismertetése, a kutathatóság biztosítása és a 
szakmai dokumentáció hozzáférhetővé tétele 
Magyarországon és a világban. Ezek a statisz-
tikai adatok is mutatják, jó irányba indultunk 
el a 2000-es évek elején, hogy díjmentesen 
jelentünk meg minden kiadványt az egyes fó-
rumokon, mert így az olvasói számok messze 
meghaladják a nyomtatott könyvek eladható-
ságát. Erre a statisztikára, azért is van szükség, 
mert autentikusan igazolja a kortárs művészet 
iránti érdeklődést. 

Mi nem akarunk senkit meggyőzni. Nem 
akarjuk, hogy mindenki megszeresse a kortárs 
művészetet, mert ezt úgysem lehet elérni. De 
megmutatjuk: van egy világ, csodálatos, ellent-
mondásos, izgalmas világ. És ha valakinek ez 
bejön – ahogy nekünk is bejött –, akkor talán 
tovább is adja.

ni másfél évtizedet dolgozom fel. És rendezem 
a gyűjteményt, a fotótárat, a galéria levéltárát, 
de további könyveket is tervezek. Különböző 
helyszíneken pedig segítek kiállítások megren-
dezésében: 2023-ban és 2024-ben a Nagyházi 
Galériában Kiss Dániel szobrászművész, a 
Pintér Galériában Nikmond Beáta és külön 
Nagy Sándor, szobrászművészek művei sze-
repeltek egyéni kiállításokon… 

Mi nem menedzsmentszerződéseket kötöt-
tünk a művészekkel, hanem baráti kapcsola-
tokat ápoltunk. Vásároltunk, kiállítottunk, do-
kumentáltunk – és közben baráti kapcsolatokat 
építettünk. Segítettünk a művészeknek egyéb 
területeken is jogi és építészettel kapcsolatos 
problémáik megoldásában. Nem adtunk grátisz 
pénzt, de sok műtárgy került a tulajdonunkba, és 
a saját köreinkből számos jómódú embert győz-
tünk meg arról, hogy érdemes képeket venni. 

Csák Mátét, férjemet és segítőmet ebben a 
munkában 2017 decemberében veszítettem el. 

Harmincöt év után…
Összegezés? Néhány adat és egypár dolog még 
érdekes lehet. Foglalkozás – így vagy úgy – 
mintegy ezerkétszáznyolcvan művésszel, ebből 
nyolcvanhat művész menedzselése és mintegy 
hétszáz kiállítás, hetven monográfia… Több 
mint hatvanezer műtárgy múzeumi rendszer 
szerint dokumentálva, ezer film, több százezer 
fotó az információs rendszerünkben is bizo-
nyítja, hogy ez a munka nem volt felesleges. 

Jómagam az Egy szenvedély története – utam 
a kortárs művészethez című két kötet után most 
írom a következő kötetet, amelyben a 2010 utá-

De a galéria munkája az ő halála után is foly-
tatódik. Fiam, Csák Ferenc művészettörténész 
– ahogyan eddig is – szakmai iránymutatásokkal 
segíti munkámat, ugyanígy kitartó munkatársa-
im is: Szekeres Gyöngyi, Kneys István és sokan 
mások. Azok is, akik már nincsenek közöttünk, 
akikkel közösen valósítottuk meg küldetésünket: 
az értékmentést és az értékőrzést.

Íme hát a Körmendi Galéria! És nem kény-
szerűségből tette mindezt, hanem mert vala-
kinek muszáj volt mindezt megcselekednie… 

(2025 novemberében) 

Gyémánt László: Erőátvitel című festménye, 2000

Körmendi-Csák Gyűjtemény 
kiállítás katalógusai

Orosz Gellért monográfia könyvszerkesztése 
(alul, balról jobbra) Tőkeiné Egry Margit, Orosz Gellért, 
Pálmai Rita(fölül) Körmendi Anna, Orosz Balázs
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1. Rác András: 
Rétegek, 1986
2. Gyarmathy 
Tihamér: 
A bevehetetlen, 
1960
3. Mácsai István: 
A festő, a modell 
és a Vihar, 1996
4. Orosz Gellért: 
Tengeri világ, 1957
5. Orosz Gellért: 
Üdvös város, 1957
6. Károlyi Ernő: 
Hommage à 
Kandinszky II., 
1986

7. Lossonczy Tamás: 
Külső és belső erők 
küzdelme, 1962–1964
8. Giricz Máté: 
Víz, 2016


